

# “四级治理”，最精准的服务

——来自山西大学疫情封控区的报道(下)

“16、18号楼，陈晓琛……28、29号楼，王雅利……大家检点好自己负责的楼号，在袖子上写出来备忘。”4月15日上午8时，坞城街道下沉山大社区疫情防控专班人员梁高飞忙着集结志愿者队伍，他们要配合医护人员上门，开始第7轮全员核酸检测。

山大社区党支部书记兼主任崔建爱介绍，为了持续深化党建引领下的“社区+网格+楼栋+单元”四级基层治理体系和服务网络，将社区重新划分为7个网格，配齐网格长、楼栋长、单元长，分级做好核酸检测、物资采购、生活保障、情绪疏导等工作，以网格为片区、楼栋为单位，缩小服务半径、打通“神经末梢”，确保精细防控、精准服务。

## 上门核酸 确保不漏一人

早上8时许，记者跟随由2名医护、1名引导员组成的3人小组上门进行核酸采样。

“一层没人、二层没人，201有两人……”从18号楼5单元开始，“95后”志愿者陈晓琛根据自己手机上统计的每户人员情况，逐户引导尚宁健康体检中心的医护人员采样。

“阿姨，扫一下您的信息码；好嘞，嘴巴张开一下。”3人严格消杀，配合默契，大约20分钟就跑完一个单元。

记者注意到，身穿白色隔离服的陈晓琛背后贴了一幅“奥特曼打怪兽”的漫画，还写着“太原加油”字样。她说：“疫情之下，没有人可以独善其身，我们年轻人更应出一份力，每次参与志愿服务，我都新画一张贴上，给大家加油打气，相信我们很快就会胜利！”作为山大附属幼儿园老师，陈晓琛活力十足、坚持奉献，是带动大家的“小太阳”。

一天，在发放自测试剂时，她和母亲一组，“承包”了一栋楼，有家长认出了这位孩子口中“最美丽的琛琛老师”。看她娇小的身姿担起重担，对她的耐心服务频频点赞，说这样优秀的年轻人，我们把孩子交给她特别放心。



志愿者上门为居民送菜。

山西大学家属区主要包括北院家属区、蕴华庄和海南岛3个小区，有58栋楼5000余人，社区工作人员和全科网格员配合，负责7个网格管理，不同的区域根据实际情况设立楼长和单元长，一般由党员和热心居民志愿者担任。在临时党支部引领下，大家一层层凝聚起战“疫”合力，坚定携手抗击疫情。

## 敲门行动 关怀独居群体

北院家属区老教授多，很多都是独居老人，他们每天的生活状况是社区关注的一大重点。

经过摸底，社区组建了“网格员+楼长+单元长+志愿者”的工作小组，按照全覆盖、无死角的服务标准，包联103名独居老人，开展“敲门扫楼行动”，关注其身体状况和生活情况，逐户上门检测核酸、发放抗原试剂、配发物资等，提供全方位的关怀。

4月13日下午，记者跟随工作小组一起“敲门”，给6户独居老人送去捐赠的水

萝卜等蔬菜。

在独居老人陈炳芳家门口，敲了好久没人应声，打电话也没人接，工作人员有些着急，加大了敲门力度。此时对门邻居听到了，说老人耳背，她有钥匙可以开门。

得知工作人员来送菜，老人忙说谢谢，说自己家还有，可以让给有需要的人。

“敲门行动”中，工作小组会“三讲三问”：讲明封控政策、目的意义、保障措施，平复恐慌情绪，增强抗疫信心；问清家庭成员信息、身体状况、特殊需求，全面掌握情况，做到底数清、情况明，做细做实所需服务和生活保障。

为了建立基础生活保障服务机制，山大社区防疫工作专班积极整合社会资源，与商超、餐饮企业、工厂对接，定时为老人配送生活物资。目前，全覆盖式配送果

蔬蛋奶等12次，完成点单配送79次。

海南岛小区网格员武丽蓉是居民心中最辛苦的人之一。区域封控后，她每天要往返南门20多趟，为居民运送食品药品等，经常夜里12点多还奔波在路上。

## 志愿互助 持续温暖支撑

武丽蓉说：“其实最让我感动的还是居民志愿者，不管是党员，每次需要志愿服务，大家都是‘秒抢’报名，没抢到的还很遗憾，这些可爱的楼长、单元长和普通居民，都是网格体系里最有力的支撑！”

深夜不顾疲惫，呼叫好友一起为社区搬运物资；白天随叫随到，帮助协调购买并送药上门……这就是“80后”居民志愿者孟夏最近忙的事。

他最早一批来社区报名，配合医疗防控组，进行药品需求信息采集和送药上门服务，并通过居民群、楼栋群对接志愿者，帮助老人及特殊人群买药，已累计送药300余次。

“你好，药品送到小区门口了，派人过来取吧……”由于小区里有基础病的老人居多，孟夏每天要接打大量电话，沟通社区医院及药店为居民购药，然后根据到货时间去小区门口接药。送药最多时，每天爬楼近百次，解决了居民很多紧急问题，也带动了很多年轻志愿者加入，大家都夸小孟工作做得好。

为了让封控的日子更有温度，社区开通了服务热线，及时回应群众诉求；为67户养犬家庭提供如厕引导剂，帮助解决不能遛狗带来的困扰；为退休老教师提供优秀书籍、报刊、电影等资源，全方位保障居民生活秩序，这些很大程度上都要依赖志愿服务落实到位。

封控至今，社区主任崔建爱已经十几天没回家了，甚至忙到没能和家里好好通个电话，每天也只睡三四个小时。她说：“我们网格里的志愿者就是社区的‘触角’，敏锐又可爱，他们的广泛参与，是我们打赢疫情防控遭遇战的坚韧力量！”

记者 王丹 王勇 文/摄

## 抓党建促基层治理能力提升

# 尖草坪区：加快办证速度 解决“疫”时之忧

本报讯（记者 王勇 通讯员 杨莉）“太及时了，没想到这么快就能办好，这张证给我们解决了大难题，感谢。”4月18日上午，接过一枚盖着印章的“疫情防控重点物资运输车辆通行证”，太钢集团的工作人员连连道谢。

受疫情防控影响，不少企业在原材料和产品运输过程中遇到阻碍，部分重点企业面临被迫停产的风险。为稳定产业链、供应链，统筹疫情防控和物流保畅工作，尖草坪区紧盯企业“急难愁盼”问题，由分管副区长牵头，该区交运局和“尖草坪区、中北高新区企业家协会”迅速行动，为符合条件、有需求的运输企业办理通行证。

## 迎泽区：医保“绿色通道”助力复工复产

本报讯（记者 王勇 通讯员 贺晓敏）4月19日迎泽区医保局消息，为方便企业在疫情期间及时办理各类医保业务，该局大力推行医保经办服务“不见面”办理，助力各行各业复工复产。

疫情期间，迎泽区医保中心开通服务“绿色通道”，派专人坚守岗位，接

相关登记。“两区”企业家协会免费为前来办理通行证的企业人员提供打字、复印、资料修改等服务，全力帮助大家缩短排队时间。

办证大厅内，尖草坪区交运局的承办人员对企业提出的申请进行审核、把关，对符合办理通行证条件的企业给予“即刻办理”，同步建立发放记录台账，及时将通行证办理信息对外公布。截至目前，已累计为企业办理通行证600余张。

下一步，尖草坪区将在持续狠抓疫情防控的基础上，为企业提供更加精准、便捷、高效的服务，努力为企业解决生产经营中遇到的困难和问题，助力企业全面复工复产。

听电话，协调市医保中心和其他城区，帮忙解决全区各项急难业务医保问题。同时，第一时间支付定点医疗机构1月至3月的各项结算费用，减少疫情对各经办机构业务办理进度的影响。

对于新开工复工企业的医保登记、新增职工参保、医保缴费、医保关

系转移接续、异地就医转诊备案等业务，迎泽区大力推行“网上办”“掌上办”，鼓励参保单位通过传真、快递、电子邮件等方式提交申请材料。与此同时，该区医保中心选派精兵强将，全天候在线办理业务，做到服务不断岗。此轮疫情发生后，共办理网上业务200余件。

# 太原机场取消“离并审批证明”

本报讯（记者 李涛 通讯员 仙博）4月19日山西航产传来消息，根据太原市最新防控疫情政策，从即日起，市民在太原机场乘飞机出行取消“离并审批证明”。

所有从太原机场出发旅客需持48小时内核酸检测阴性证明；山西场所码（健康码）为绿码，以及符合目的地要求可有序进入候机楼。

以上条件不适用于清徐县全域及其他县（市、区）封控区、管控区人员。

另外，由于疫情防控政策存在变化，具体以当

## 太原古县城 20日恢复开放

本报讯（记者 贾尚志）太原古县城18日发布通告，根据我市疫情防控动态化调整通知精神，4月20日起，太原古县城景区恢复开放。

太原古县城实行限流、错峰、免费的实名预约入城制度。我市“三区”以外区域的游客，入园前须戴口罩、测温、验码，行程轨迹为低风险区、绿码及体温低于37.3℃，方可入城。省内其他地市的返（抵）并游客，落实我市属地管控和景区防疫措施后，方可入城。近14天内有省外旅居史的返（抵）并游客，还须出示48小时内核酸阴性证明。在游玩过程中，游客需做好个人防护，保持1米以上安全社交距离。